

УДК 335.484(430)(092)

Турута А.С.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Грибова С.В.

БрГТУ, г. Брест

ОТ ГИТЛЕРА ДО СТАЛИНА: ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ГЕНЕРАЛ-ФЕЛЬДМАРШАЛА ФРИДРИХА ПАУЛЮСА



Фридрих Вильгельм Эрнст Паулюс родился 23 сентября 1890 года в Гуксгаген в семье счетовода, служившего в тюрьме. В 1909 году окончил классическую гимназию и после получения аттестата зрелости поступил на юридический факультет Баварского университета, где прослушал два семестра правоведения. Однако обучение не окончил и в феврале 1910 года поступил фанен-юнкером в 11-й пехотный полк «Маркграф Фридрих Вильгельм». Паулюс чрезвычайно гордился своей должностью и не упускал возможности продвинуться по карьерной лестнице. Это был очень прилежный офицер, склонный к штабной работе.

Через сослуживцев он познакомился со своей будущей супругой Еленой-Констанцией Розетти-Солеску, на которой женился 4 июля 1912 года. Елена была румынской аристократкой, и именно она привила благородные манеры мужу. Их брак стал одним из решающих факторов в карьере Паулюса: она помогла мужу выйти в свет, хотя и не всегда положительно относилась к фюреру и его окружению.

В браке родились 3 детей, из которых только старшая дочь Ольга дожила до глубокой старости.

Первую мировую войну Паулюс завершил капитаном. Бурный карьерный рост мужчины произошел в эпоху Адольфа Гитлера. С 1934 по 1939 год немец прошел путь от командира моторизованного полка до начальника штаба 10-й армии Вермахта, впоследствии перенумерованной в 6-ю.

Тандем **командующего Вальтера фон Рейхенау** и начальника штаба Фридриха Паулюса зарекомендовал себя во время вторжения в Польшу. Затем армия, после смены нумерации ставшая 6-й, отличилась в Бельгии, Нидерландах и во Франции. После капитуляции Франции, получив чин генерал-лейтенанта, Паулюс был заместителем начальника Генерального штаба сухопутных сил.

Он стал одним из разработчиков плана нападения на СССР под кодовым названием «Барбаросса».

Супруга Елена-Констанция не скрывала своего негативного, почти брезгливого отношения к Гитлеру и говорила мужу, что война с Россией может стать самой большой авантюрой фюрера. Паулюс в ответ говорил жене: «Я солдат, а это значит, что я должен выполнять приказы» [1].

Фон Рейхенау на захваченных советских территориях отличился приказом «О поведении войск в восточном пространстве», позволявшим уничтожать всех, кого немцы заподозрили в нелояльности. В Белой Церкви командующий 6-й армией лично приказал расстрелять 90 еврейских детей в возрасте от нескольких месяцев до 7 лет. Рейхенау, ставший в декабре 1941 года командующим группой армий «Юг», в январе 1942 года умер от инсульта.

В первых числах сентября начались бои непосредственно за город Сталинград, который к тому времени уже практически полностью разрушен немецкой авиацией. Паулюс отдал приказ в течение десяти дней овладеть городом. Но, несмотря на выход в середине октября к Волге, крайне тяжелые и малорезультативные уличные бои с советскими войсками продолжались вплоть до середины ноября – план быстрого захвата города и завершение всей немецкой военной летне-осенней кампании 1942 года был сорван. Немецкое командование считало, что после продолжительных боев за Сталинград советцы не смогут провести большую контр-наступательную операцию. Немцы планировали перезимовать на занятых рубежах, а с весны продолжить наступательные действия.

19 ноября 1942 г. Красная Армия перешла в контрнаступление под Сталинградом и уже 23 ноября 6-я армия и часть сил 4-й танковой армии, действовавшая южнее, были окружены советскими войсками в районе Сталинграда. В огромном «котле» оказалась группировка германских войск численностью около 300 тыс. человек. Паулюс, находясь в осажденном Сталинграде, пытался уверить Гитлера, что армии правильнее будет в сложившейся ситуации оставить Сталинград и предпринять попытку прорыва для воссоединения с основными силами вермахта. Однако Гитлер в самой категорической форме запретил Паулюсу покидать осажденный Сталинград. Гитлер пообещал Паулюсу, что будет налажено снабжение блокированной армии по «воздушному мосту» и, кроме того, в самое ближайшее время его армия будет деблокирована. В итоге вермахт не смог завоевать достаточное воздушное превосходство, и армия Паулюса не получала снабжение. Гитлер и Геринг (командующий люфтваффе) не смогли наладить полноценное снабжение окруженной армии амуницией, боеприпасами, топливом и продовольствием посредством «воздушного моста». Попытка деблокады была предпринята, но также провалилась.

30 января 1943 года Паулюс получил радиogramму о том, что произведен в фельдмаршалы. Мечта юности сбылась, но теперь она была лишь приглашением к самоубийству, ибо ни один германский военачальник такого уровня в плен никогда не сдавался. Он очень рассчитывал, что Паулюс в таком случае покончит жизнь самоубийством.

И вот всегда беспрекословно подчинявшийся сын тюремного счетовода взбунтовался, заявив своим офицерам: «Я не доставлю Гитлеру такого удовольствия!» [2].

31 января фельдмаршал Фридрих Паулюс сдался в плен вместе со своим штабом. Спустя два дня 6-я немецкая армия окончательно прекратила сопротивление. Перед пленением последним местом дислокации его штаба было здание сталинградского Центрального универмага

Весть о катастрофе под Сталинградом дошла до Германии. В Третьем Рейхе объявили траур, а Гитлер, убежденный в суициде Паулюса, провел его торжественные символические похороны.

В первые месяцы плена, несмотря на отказ от навязывавшегося Гитлером самоубийства, Паулюс категорически отказывался от участия в каких-либо организациях немецких военнопленных, выступающих против нацистского режима. Фельдмаршала лечили, кормили, позволяли читать, заниматься творчеством, даже ходить за грибами.

Весной 1944 года в Италии погиб Фридрих Паулюс-младший, его сын. Высадка союзников в Нормандии, а также провал военного заговора против Гитлера с последующей жестокой расправой над представителями немецкого генералитета заставили фельдмаршала кардинально пересмотреть свои взгляды.

8 августа 1944 года Фридрих Паулюс подписал обращение «К военнопленным немецким солдатам и офицерам и к немецкому народу»: «Считаю своим долгом заявить, что Германия должна устранить Адольфа Гитлера и установить новое государственное руководство, которое закончит войну и создаст условия, обеспечивающие нашему народу дальнейшее существование и восстановление мирных и дружественных отношений с нынешним противником» [3]. Нацисты на его действия ответили сразу: сын Паулюса, который в чине капитана воевал под Сталинградом, был посажен в тюрьму, а жена с дочерью находились под домашним арестом.

Еще из Сталинграда с одним из последних самолетов он отправил в Берлин своей жене обручальное кольцо, написав, что отныне освобождает ее от всех обязательств перед ним. Елена-Констанция, однако, не отреклась от супруга даже под давлением гестаповцев.

13 августа 1944 года он вступил в «Союз немецких офицеров». Потом – в Национальный комитет «Свободная Германия». С этого момента он стал одним из самых активных пропагандистов в борьбе с нацизмом. Регулярно выступал по радио, ставил свои подписи на листовках, призывая солдат Вермахта переходить на сторону русских. Отныне для Паулюса обратного пути не было.

После этого Паулюс стал официально считаться не военнопленным, а гостем Советского правительства. Его поселили на даче в Подмосковье, с личным врачом и поваром. В 1947 году он два месяца поправлял здоровье в Крыму.

После войны «сталинградских» генералов всё ещё держали в плену. Многие из них затем были осуждены в СССР, но все 23, кроме одного умершего, позднее вернулись домой. Однако Паулюс на родине побывал уже в феврале 1946 года как участник Нюрнбергского процесса, выступив как свидетель

обвинения. Его появление там и выступление на суде в качестве свидетеля стало неожиданностью даже для самых близких к Паулюсу офицеров.

В 1949 году Паулюс узнал, что его жена умерла. После этой новости его психологическое состояние стало ухудшаться, он находился на грани срыва. В конечном счете фельдмаршалу объявили: вопрос о возвращении в Германию решен положительно, но срок пока не определен. После смерти Сталина Паулюсу было разрешено уехать в Берлин. Отъезд состоялся в октябре 1953 года. На прощанье «Правда» опубликовала заявление Паулюса, в котором он говорил: «Я пришел в Советский Союз как враг, а уезжаю как друг» [4].

В ГДР Паулюсу были предоставлены охраняемая вилла в элитном районе Дрездена, машина, адъютант и право иметь личное оружие.

К нему в пригород Дрездена приезжала дочь Ольга, а вот второй сын Эрнст-Александр был с отцом в натянутых отношениях, упрекая его за сотрудничество с «Советами» и реверансы в адрес социалистической ГДР.

Но, кажется, Паулюс был искренен в своих поздних взглядах. Нацизм позволил построить ему карьеру, о которой он мечтал, но он же и все отнял. Ему самому повезло сохранить жизнь в отличие от миллионов немецких солдат, навсегда оставшихся в русской земле. И чего точно не хотел Паулюс, так это возрождения «коричневой чумы», отнявшей слишком много не только у русских, но и у немцев.

Из всех занятий в последние годы жизни больше всего любил разбирать и собирать пистолет. Кто-то в Штази предложил отобрать у него оружие – как бы не застрелился. Но высшее начальство решило, что если он не сделал этого в Сталинграде, то не сделает и теперь.

Заявлял, что «Россию никому не победить», и что «социализм – лучший строй для Германии: есть порядок, но людей при этом не травят газом».

Он никогда не называл себя бывшим фельдмаршалом, а исключительно «фельдмаршалом бывшего вермахта».

Фридрих Паулюс умер через 14 лет и один день после своего пленения в Сталинграде. Прах фельдмаршала погребен в Баден-Бадене возле могилы его жены.

Список использованных источников и литературы:

1. https://aif.ru/society/history/posledniy_feldmarshal_kak_fridrih_pauljus_poshe1_protiv_tradiciy (дата обращения: 18.11.2022).
2. https://aif.ru/society/history/posledniy_feldmarshal_kak_fridrih_pauljus_poshe1_protiv_tradiciy (дата обращения: 18.11.2022).
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%83%D0%BB%D1%8E%D1%81,_%D0%A4%D1%80%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%B8%D1%85 (дата обращения: 20.11.2022).
4. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%83%D0%BB%D1%8E%D1%81,_%D0%A4%D1%80%D0%B8%D0%B4%D1%80%D0%B8%D1%85 (дата обращения: 20.11.2022).